「责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.cor

www.shfzb.com.c

《上海市基本养老服务清单》即将向社会公开

既是政府"责任清单"也是老人"权利清单"

□记者 夏天

本报讯 昨天, "2023 上海民生访谈"第一期邀请到 市民政局局长蒋蕊。"'十四 五'规划的养老床位建设目标 肯定可以完成。"除了给市民 吃下这颗"定心丸",访谈还 披露,涵盖8类共24个基本 养老服务项目的《上海市社会公 并,便于群众监督、政府履

访淡披露,今年上海将出 台《上海市基本养老服务清 单》。这既是政府的"责任清 单",也是老年人的"权利清 单",有助于市民知晓年老时 可享受的基本养老服务权利, 同时便于民众更好地监督、督 促政府部门落实基本养老服务 责任。

蒋蕊表示,市民政局按照 尽力而为、量力而行的原则, 重点聚焦老年人面临家庭和个 人难以应对的失能、残疾、无 人照顾等困难时的基本需要, 会同相关部门已梳理形成了8 类共24个基本养老服务项目, 包括"机构养老服务"类、"居家 养老服务"类、"照护服务支 付保障"类、"基本养老保险"类、"老年社会福利"类、"老年社会救助"类、"特定情形老年保障"类。

从服务类型看,一是物质帮助类,主要为老年人提供养老金、救助金与实物保障进生。 救助等客人,在人民,不是照护服务类,主要知识,为失能、人知知识,为失能、人知知识,为失能、人知以为人。 高龄独居等老年人,提供或为人。 家庭接助报务,主要面向经济困难和其他特殊困难的老年人, 家庭接助专类殊困难的老人,家庭接助专有,家庭接助专有服务。

《上海市基本养老服务清单》即将通过市政府门户网站、市有关部门网站向社会公开,方便市民查询。

除此之外今年实事项目中,民政部门有几项全新的指标:"建设 100 个家门口养老服务站""建设 30 家智慧养老院""新建 40 家社区长者食堂"等。蒋蕊解析,家门口养老服务站立足在居民区层面,为老百姓提供各类养老"微服务"。以前,可能老年人

需要步行 10 分钟、15 分钟到社 区综合为老服务中心内享受的养 老服务,现在走个 5 分钟就能在 家门口获得了。全市智慧养老院 建设涵盖了养老院日常运营的方 方面面。市民政局希望到 2025 年底,全市至少完成 100 家智慧 养老院建设任务。通过智慧* 关院建设任务。通过智慧* 院的建设,使上海养老院在智能 化、服务水平等各方面有一个全 面的提升。

截至去年年底, 市民政局为 全市超过1.3万户老人家庭提供 了居室内部的改造。但同时上海 是一个有着超 500 多万老年人的 大都市,目前的适老化改造所触 及的仅仅是整个老年群体中很小 的一部分。蒋蕊表示, 从 2019 年底起,市民政局开展了"政府 引导、市场化运作"的新型居家 环境适老化改造试点,采取"政 府补贴一点、企业让利一点、家 庭自负一点"的资金分担机制, 这样一来改造对象就逐步扩大到 所有居住在本市的 60 周岁及以 上老年人。同时市民政局也积极 探索调动各方力量参与,如鼓励 和引导公益慈善组织、爱心企业 等社会力量捐赠支持,发动商业 保险机构创新话老化相关保险产 品设计等, 多渠道提升老年人支 付能力。

香港青年企业家昨日走进长宁

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天,在市政府港澳办、长宁区政府指导下,长宁区外事办与沪港青年会共同举办"沪港青年会走进长宁"主题活动。市政府港澳办副主任周亚军、中共长宁区委副书记纪晓鹏、长宁区副区长、一级巡视员翁华建、"沪港青年会"会长包鸿勋、主席李薇娣等出席活动。区外事办、团区委、区发改委、区科委、区人社局、临空公司相关负责人参加活动。

为进一步加强两地合作与交流,助推数字经济高质量发展,"沪港青年会"一行调研了长宁区数字经济标杆企业——上海寻梦信息技术有限公司(拼多多)与上海百秋尚美科技服务集团股份有限公司,并与长宁区代表进行了座谈交流,听取长宁区"虹桥之源"在线新经济生态园和"上海硅巷"科创街区的具体介绍。

在座谈分享会上,纪晓鹏对"沪港青年会"到访长宁表示热烈欢迎,并对市政府港澳办长期以来对长宁和香港交流工作的支持表示感谢。他指出,长宁区与香港两地关系密切,交流频繁,区内现有港资企业1854户,占全区境外投资企业数量的近1/3,涵盖科研技术、商务服务、信息软件、金融等多个

领域和行业。在上海全面推进城市数字化转型进入发展新阶段的当下,长宁区以数字化转型引领经济高质量发展,需要青年人才的创新活力。今年是沪港合作机制建立20周年,希望通过此类活动,让更多香港青年了解长宁、扎根长宁,长宁区也将努力为香港青年企业家在沪长期发展提供有力支持。

李薇娣表示,长宁区地理条件优越, 数字经济产业发达,对来沪香港青年有很强的吸引力,希望能够持续加强与长宁区的合作,吸引更多在沪香港青年积极参与 长宁建设具有世界影响力的国际精品城 区,为沪港两地共享发展机遇与成果贡献 力量。

随后,市港澳办副主任周亚军向上海 虹桥临空经济园区授予"沪港澳青少年交 流实习基地"称号,长宁区副区长翁华建 代表长宁接受颁牌。今后,该基地将为港 澳青少年提供优质的参访机会和实习岗 位,为在沪港澳青年搭建深入了解长宁发 展、参与上海建设的平台。

据悉,近年来,长宁区外办充分发挥资源优势,积极搭建平台,吸引香港驻沪办、上海香港商会等多次来访长宁开展经济合作;去年,市港澳办、沪港青年会组织"范长江行动——认知上海这十年"香港传媒学生参访古北市民中心,两地经贸合作成果丰硕、青年交流不断增进。

快递运单"隐姓埋名",是对隐私的最好保护

4月7日,国家市场监督管理总局召开新闻发布会,就近日实施的《快递电子运单》和《通用寄递地址编码规则》两项国家标准作出解读。新国标中最令人关注的是强化个人信息保护的内容,比如禁止显示完整的个人信息,收寄件人姓名应隐藏 1 个汉字以上,联系电话应隐藏 6 位以上,地址应隐藏单元户室号;推荐对个人信息进行全加密处理;规范个人信息相关内容的读取权限。

计快递单不再一路裸奔,成为"泄密单"

快递实名制 2015 年 11 月 1 日正式实施,从源头上对想通过 快递实施犯罪的行为起到了遏制 作用。但快递单上详细的个人信息,如姓名、电话号码、收件地 想及商品信息随之一览无余。无 让是被遗弃的快递包装还是相关 企业的数据库,都被一些心怀恶 意之人觊觎。数量庞大的个人信息数据被盗取和交易后,便成为 电信骚扰式销售的精准客户目标,甚至助长了网络诈骗等违法 活动。

快递数量已经成为衡量国家 经济活力的重要指标,保护消费 者隐私同样应成为快递业健康发 展的重要指标。快递电子运单新 国标中有关个人信息的规则,目 的就是严严实实保护消费者信 息,让快递单不再一路裸奔,成 为泄密单。

当然,快递泄露个人信息的 渠道是多种多样的,仅仅呈现的 形式也许还不够。就之前 曝出或查处的案件看,在贩卖快 遂信息链条上,还有做代购的工作 家、为商家发货的快递网点工作 人员。所以,在给快递电子运单 大加密之外,加强相关企业用户数 据库安全、防范企业内部蛀虫等 方面,也还有很多工作要做。

多方合力,让"隐私运单"落实到位取得实效

其实,快递"隐私运单"已推 广多年, 然而目前的普及率并不 高。究其原因,其一, 单"此前一直为"可选 "隐私运 此前一直为"可选项", 因消 费者在网购时粗心大意漏选漏勾, 或寄件时嫌麻烦,或需要额外收费 等,便没有选择"隐私运单";其 电商为了节省开支, 舍不得提 升技术和服务,加上"隐私运单" 并非强制性措施, 电商能省则省就 不会推广"隐私运单"; 其三, 在 "隐私运单"面临更大 的操作困难, 因运单信息不全会影 响投递效率,快递员在收件时一般 不会提醒消费者选择"隐私运单"。

根据《快递电子运单》,"隐私运单"成为强制性的国家标准,针对快递电子运单进行规约,而于防止快递运单泄密个人信息而一块有分深远的意义。试想,而一块体人的姓名、手机号码、下,等不大量,有读取设备,不再继续"裸奔",而不法是员没有读取设备,人人。说,快递运单或取准确的个人。可以说,"隐私运单"对人来说,就等于是一张废纸。

此次, "隐私运单"成为国家 标准,就必须落实到位,才能取得 实效。首先,各大快递公司要增强安全责任意识,严格执行这项国家标准,并从各环节堵住漏洞,防范官息世露,以充分保护好个人信息安全;其次,监管部门对这项国家标准递公司,监管部门对对不落实的快递改落实情况加强监督,对不落实的快递改落实时处,消费者也要购购高安保护和隐私意识,在他则则高,尽可能少提供一些非必要人信息。

总之, "隐私运单"成国家标 准,也必须为快递业的标配。期待这 项国家标准全面普及,让广大消费者 能够放心、安全地快递物品。

守护个人快递信息,规范之余还得注意设防

我国快递年业务量已经高达千亿件,每件快递电子运单上都载有重要的个人信息,如姓名、地址、电话等。这些个人信息一旦被泄露,或将带来严重后果。2021年,浙江宁波警方破获的一起案件中,嫌疑人通过应聘获得快递员身份,"卧底"偷拍面单并批量倒卖,为犯罪团伙提供精准诈骗对象。2022年,河北保定警方也曾打掉类似的信息犯罪团伙。

为保障快递电子运单上的个人 信息安全,几年前曾有快递企业推 出"隐私面单"。去年,国家邮政 局联合公安部、国家网信办开展邮 政快速领域个人信息安全治理专项 行动,严厉打击非法泄露、买卖寄递服务信息等行为。虽说这些行动取得一定效果,但从根本上治理还需要用国家标准来规范。近日实施的《快递电子运单》正是公众所期待的"国标"。

该国标设立专门章节强化个人信息保护。比如,禁止显示完整的收寄件个人信息,收寄件人姓名应隐藏一个汉字以上,联系电话应隐藏6位以上,地址应隐藏单元户室号。再如,采用射频识别、手机虚拟安全号、电子纸等技术手段,对快递电子运单上的个人信息进行全加密处理,等于用技术手段再加了一把"安全锁"。

、于段再加了一把"安全领"。 如今在《快递电子运单》 国标推 动下,保护个人快递信息的快递电子 运单覆盖面将会越来越广,当然接下 来还需要快递企业和电商平台、网店 等共同努力。

但要指出的是,该国标的实施并不意味着快递电子运单上的个人信息 无意味着快递电子运单上的个人授权的第三方,或者投递快件的一线快递 员,如果对其工作不加强培训和监督 管理,同样可能发生泄露个人隐私的 情况。比如说快递员在投递时,只有 完整读取个人信息才能准确投递,它 大不正的快递员就可能获取个人信息 进行倒卖,如何防范也是种考验。

综合北京晚报、南方都市报等

(业勤 整理)